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Informacje dla ucznia:

a.

©T o0 o

Na stronie tytutlowej w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony przez
komisjeg.

Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 8 ponumerowanych stron i 18 zadan.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub pidrem. Nie uzywaj korektora.

W zadaniach zamknigtych podane sg cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Wybierz tylko
jedna odpowiedz i zaznacz ja znakiem X bezpoS$rednio na arkuszu, lub podang
liczbe np. dwa.

Staraj si¢ nie popetnia¢ btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kotkiem X 1 zaznacz inng odpowiedz X.

Rozwigzania zadan zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomylki
przekreslaj.

Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc opatrzonych
napisem Obliczenia.

Podczas rozwigzywania zadan mozesz korzysta¢ z prostego kalkulatora i przyborow
kreslarskich.

e =
liczba punktéw mozliwych do uzyskania: 50
liczba punktéw umozliwiajaca kwalifikacje do kolejnego
etapu: 41
nr zadania 1] 2] 3]4][5]6]7[8][9]10]11]12]13]14[15] 16 17 [18 | Razem

liczba punktow
mozliwa
do zdobycia
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liczba punktow
uzyskana przez
uczestnika
konkursu

Podpisy przewodniczacego i cztonkoéw komisji:

a.
b.
C.

Przewodniczacy - i
Czionek -
Czlonek -
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Zrodto: Wiad P., Geografia. Zestaw map konturowych 1, Wyd. Ortus, 2009

ZADANIE 1. (0-4)
Do podanych w tabeli panstw dopisz ich stolice, a nastepnie zaznacz te kraje wpisujac
numery z tabeli we wlasciwe miejsca na powyzszej mapie Azji.

1. Indie

2. Wietnam

3. Tajlandia

4. Jemen




ZADANIE 2. (0-2)
Kazdemu zaznaczonemu na mapie politycznej (literami A-D) obszarowi konfliktu
zbrojnego przyporzadkuj jego przyczyne wpisujac do tabeli odpowiedni numer.

OBSZAR

KONFLIKTU ZBROJNEGO PRZYCZYNA KONFLIKTU ZBROJNEGO

O 0w >

PRZYCZYNY:
1 - przejecie wladzy przez fundamentalistow islamskich i utworzenie panstwa wyznaniowego,
2 - dazenia narodu do utworzenia wlasnego panstwa,
3 - posiadanie przez panstwo broni chemicznej, wspieranie organizacji terrorystycznych,
4 - zajecie czeSci wyspy przez wojska tureckie,
5 - dazenia do przejecia wladzy w panstwie, konflikt pomiedzy Tamilami a Syngalezami.

ZADANIE 3. (0-2)

Oblicz powierzchnie¢ jeziora Balchasz na mapie w skali 1:40 000 000 wiedzac, Ze jego
rzeczywista powierzchnia wynosi 18 430 km?.

Obliczenia:

ZADANIE 4. (0-1)

Zaznacz wlasciwa odpowiedz. Najwieksze roczne sumy opadow w Azji zanotowano:
A) w dorzeczu Indusu,

B) na wyspie Borneo,

C) na Nizinie Chinskiej,

D) u podn6za Himalajow.

ZADANIE 5. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Kraje Bliskiego Wschodu leza
A) w potudniowej czesci Azji,

B) w potudniowo-wschodniej czgsci Azji,

C) w potudniowo-zachodniej czesci Azji,

D) we wschodniej czesci Azji.

ZADANIE 6. (0-1)

Zaznacz wlasciwa odpowiedz.

Do obszarow bezodplywowych w Azji nalezy dorzecze:

A) Amuru B) Wolgi C) Mekongu D) Syr-darii



ZADANIE 7. (0-5)

Fotografia przedstawia fragment indyjskiej
cz¢sci Himalajow (Ladakhu).

A. Podaj nazwe orogenezy, w ktorej
powstaly Himalaje.

B. Podaj dwie cechy widocznej na
fotografii doliny gorskiej oraz nazwe
procesu rzezbotworczego, w wyniku
ktorego ona powstala.

C. Na podstawie fotografii uzasadnij, ze
w Ladakhu roczne sumy opadéw sa male.

ZADANIE 8. (0-2)

Korzystajac z ponizszej mapy i wlasnej wiedzy pogrupuj podane obszary na sejsmiczne i

asejsmiczne wpisujac je w odpowiednie miejsca tabeli:
Filipiny, Nizina Zachodniosyberyjska, Himalaje, Potwysep Indyjski, Potwysep Indochinski.

- |
B0

o 2000 km

[ obszary sejsmiczne
[ obszary pensejsmiczne
[ 1] obszary asejsmiczne
wstrzgsy powyzej

5 stopni wag skali Richtera
zanotowane w 2000 roku

Zrédto: Geografia Matura 2011, Vademecum, Wyd. Operon

OBSZARY SEJSMICZNE

OBSZARY ASEJSMICZNE
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Wspinaczka na Fudzi to nie spacer, a mimo to latem ok. 400 tys. (czasem 20 tys. dziennie)
niedoswiadczonych lecz petnych entuzjazmu turystow wdrapuje si¢ na swietg dla Japonczykow gore.
Nic tak jak Fudzi (jej nazwa znaczy ,,niezrownana’) nie rozbudza poczucia japonskiej tozsamosci
narodowej.(...)

W swiadomosci zbiorowej Japonczykow jedynie strach przed furig wulkanu zdaje si¢ by¢
silniejszym uczuciem niz przywigzanie do niego. Zrédla pisane podajq, ze po roku 781 Fudzi
wybuchata przynajmniej 10-krotnie, rozpalajqc niebiosa i tworzqgc rzeki roztopionej lawy. Jej ostatnia
erupcja, z 1707 roku, nastgpila po trzesieniu ziemi, ktorego sile obecnie szacuje si¢ na 8,4 stopnia
(trzesienie ziemi w Kobe z 1995 r., ktore usmiercito 64000 o0sob, mialo sile 7,2 stopnia). Na
poludniowo-wschodnim stoku gory powstat krater wyrzucajqcy popiot tak gesty, ze jeden z kronikarzy
zapisal: ,, Nawet za dnia paliliSmy swiece”.

Dawne leki odzyly przed dwoma laty, gdy Motoo Ukawa z Panstwowego Instytutu Nauk
o0 Ziemi i Zapobiegania Kleskom Zywiotowym wykryt ostatnio wzrost aktywnosci wulkanu.

- To sq wstrzgsy generujgce fale o matej czestotliwosci — mowit Ukawa, wyswietlajgc na ekranie
komputera mape usiang czerwonymi plamkami. —Sqdzimy, ze wiqzq si¢ z przeplywami magmy na
duzych glebokosciach.(...) Rozwigzanie zagadki ich powstania pozwoli przewidzie¢, kiedy Fudzi,
najwiekszy z 86 aktywnych wulkanow Japonii, znow sie przebudzi.

Czas ma tu pierwszorzedne znaczenie, gdyz nastgpny wybuch Fudzi moze spowodowaé
spustoszenia dookota gory, niszczqc komisy samochodowe, bary i osiedla mieszkaniowe. Co gorsza
moze wystrzeli¢ popiotem i trujgcymi gazami w rejon Tokio, gdzie mieszka i pracuje co czwarty ze 127
milionow Japoriczykow”

Zrédto: Dahlby T., Fudzi, National Geographic Polska nr 9 wrzesien 2002, s. 78

ZADANIE 9. (0-3)
a) Ocen prawdziwos¢ zdan piszac odpowiednio: prawda lub falsz
1. Na wulkan Fudzi najwiecej ludzi wchodzi latem. ...........cccoeeiiiinnnne
2. Ostatnia erupcja Fudzi miata miejsce w 1995 1. .....ccvvvvveiiennnns
3. W Japonii jest ponad 80 czynnych wulkanow. ......................
b) Na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy podaj dwie mozliwe konsekwencje ponownej
erupcji Fudzi.

ZADANIE 10. (0-4)

Uzupelnij tabel¢ przyporzadkowujac regionom geograficznym Azji cechy sSrodowiska
przyrodniczego.

Region geograficzny Typ klimatu Formacja ro$linna
Archipelag Malajski

Potwysep Arabski

Potwysep Jamat

Nizina Gangesu

typ klimatu: okofobiegunowy subpolarny, rownikowy wybitnie wilgotny, podzwrotnikowy
morski, zwrotnikowy kontynentalny, zwrotnikowy monsunowy

formacja roslinna: roslinnos¢ pustynna, las rownikowy, tundra, tajga, wilgotne lasy
monsunowe



ZADANIE 11. (0-3)
Oblicz roznice wysokos$ci pomiedzy najwyzej i najnizej polozonym punktem
w uksztaltowaniu pionowym powierzchni Azji.

Nazwa punktu .........cooooiiiiiiiiiiiiii, WYSOKOSC -,
Nazwa punktu ......ccooviiiiiiiiiiiiii WysOKOSC -....oviiiiinn,
Obliczenia:

Wynik.......ooooiiii

ZADANIE 12. (0-2)

Bangladesz jest panstwem potozonym na obszarze delty Gangesu i Brahmaputry - jednej
z najwiekszych réwnin zalewowych Ziemi. Na obszarze 140 tys. km? w zagrozeniu powodziami
zyje okoto 148 min osob, utrzymujgcych sie w zdecydowanej wigkszosci z rolnictwa.

Uzupelnij model przyczynowo-skutkowy wpisujac w odpowiedniej kolejnosci litery
podanych okreslen, tak aby przedstawial on prawidlowy ciag przemian zachodzacych na
obszarze Bangladeszu.

A. wylewy rzeczne

B. zniszczenie upraw

C. przybor wody w rzekach

D. osadzanie niesionego materiatu

E. niedobdr zywnosci

F. obfite opady monsunowe

G. uzyznienie gleb

/V
—> —> \

ZADANIE 13. (0-4)
Tab. Zmiany liczby ludnos$ci §wiata, Azji 1 wybranych krajow w mln

1950 1960 1970 1980 1990 2000 2008

Swiat 2519 3020 3692 4435 5263 6071 6750
Azja 1411 1694 2125 2623 3179 3698 4075
Chiny 560 650 838 999 1158 1278 1325
Indie 358 429 539 664 812 987 1148
Zrédto: Maly Rocznik Statystyczny GUS 2010

Podaj:
a) Jaki % ludnoSci Swiata w 1950 r stanowila ludnos¢ Azji? ... %

b) O ile wzrosla liczba ludnosci Indii w II polowie XX wieku? ...
c¢) lle razy wzrosla liczba ludno$ci Chin w latach 1950-1990? ...

d) Jaki % ludnosci Azji w 2008 r. stanowila lacznie ludno$¢ Chin i Indii? .............. %
Obliczenia:



ZADANIE 14. (0-4)

a) Narysuj wykres liniowy zmian liczby ludnos$ci Chin i Indii w latach 1950-2000.

b) Na podstawie wykresu lub danych z tabeli podaj ktory kraj cechuje si¢ wiekszym
tempem wzrostu liczby ludnosci w latach 1950-2000.

ZADANIE 15. (0-5)
Rozwigz logograf.

1. Znajduje si¢ w tym miescie sanktuarium z IV wieku
z bazylika Narodzenia Panskiego. 2,
2. Jest centrum kultu religijnego sikhow,

znajduje sie tu stynna Ztota Swiatynia. 3
3. Jest jednym z najwigkszych centréw handlowych '

1 finansowych Potwyspu Arabskiego. 4
4. Popularng atrakcja jest tutaj dawne Miasto '
Cesarskie z Zakazanym Miastem.

5. Popularne miasto turystyczne w Indiach, S
znajduje si¢ tu Mauzoleum Tadz-Mahal.

6. Swiete miejsce trzech religii w Izraelu. 6.

7. Lezy na wyspie Honsiu, kojarzy si¢ z wybuchem
bomby atomowej podczas II wojny swiatowe;. 7

ZADANIE 16. (0-3)
Dopisz do krajow lezacych w Azji dominujaca na ich obszarze religie.
[0 [0 [T . Indonezja........cccoevvvervennnne. , Japonia........cccccevveieiienns

Arabia Saudyjska................... : Mongolia...........ccovevueenne. ,  ROSJa...ccoii
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Zrodlo: Atlas geograficzny ,, Swiat” PPWK, 2001

ZADANIE 17. (0-2)

a) Na podstawie mapy podaj dwa gléwne kierunki wywozu ropy naftowej z panstw
polozonych nad Zatoka Perska.

b) Podaj przyklad zagrozenia w Srodowisku przyrodniczym, jakie moze spowodowa¢é
transport lub przeladunek ropy naftowej w portach.

ZADANIE 18. (0-2)

a) Zaznacz na mapie poludniowg granice Himalajow kolorujac brazowg lub zolta
kredka odpowiedni fragment poziomicy 500 m n.p.m.

b) Zaznacz na mapie strzalkami kierunek monsunu letniego w Azji Poludniowe;j.

g.—
g




KARTA ODPOWIEDZI | SCHEMAT PUNKTOWANIA
KONKURS GEOGRAFICZNY - 11 etap

2010/2011

UWAGA: W calym arkuszu nie przewiduje si¢ przyznawania po 0,5 pkt!

83% z 50 pkt= 41 pkt
Nr d. Poprawna odpowiedz Punktacj e. Kryteria zaliczenia
Zad a
1 Indie - Delhi 0-4 Za kazda podang stolice i poprawne
Wietnam - Hanoi zaznaczenie na mapie 1 pkt
Tajlandia - Bangkok Przy braku zaznaczenia na mapie za
Jemen - Sana kazde poprawne podanie nazw dwoch
stolic 1pkt
2 A-4 0-2 Za poprawne przyporzadkowanie
B-3 2 przyczyn 1 pkt
C-1 3-4 przyczyn 2 pkt
D-2
3 1cm? -160 000 km 2 0-2 Za zamiane skali i metode obliczenia | 1 pkt
18430 km?x 1 cm?
160000 km? Za poprawny wynik
= 0,115 cm? Lpkt
4 D 0-1 Za poprawng odpowiedZ 1 pkt
5 C 0-1 Za poprawng odpowiedz 1 pkt
6 D 0-1 Za poprawng odpowiedz 1 pkt
7 A. alpejska 0-5 Za podanie:
B. np. nazwy orogenezy 1 pkt
-strome zbocza, 1 cechy doliny 1 pkt
-waskie dno 2 cech doliny 2 pkt
-dno doliny wypetnione luznym procesu rzezbotworczego 1 pkt
materiatem
erozja (lub erozja wgtebna)
C. np. brak roslinnosci, brak wody w za uzasadnienie matych opadow 1 pkt
korycie rzeki (zauwazone skutki)
8 Obszary sejsmiczne: Filipiny, 0-2 Za poprawne wpisanie:
Himalaje 3 obszarow 1 pkt
Obszary asejsmiczne: 4 obszaréw 2 pkt
Niz. Zachodniosyberyjska, Ptw.
Indyjski, Phw.Indochinski — mozna poming¢
9 A. 0-3 Za poprawng oceng :
1. prawda 2 zdan 1 pkt
2. falsz 3 zdan 2 pkt
3. prawda
B. np. Za podanie 2 konsekwencji 1 pkt

- zniszczenia osiedli mieszkaniowych

- zniszczenia obiektow ustugowych

- zniszczenia drog

- opad pylu wulkanicznego na ggsto
zaludnione obszary




10 od gory: 0-4 Za kazdy poprawnie uzupehiony 1 pkt
réwnikowy wybitnie wilgotny/ lasy wiersz
roOwnikowe
zwrotnikowy kontynentalny/ roslinnos¢
pustynna
okotobiegunowy subpolarny/ tundra
zwrotnikowy monsunowy/ wilgotne
lasy monsunowe
11 Mt Everest 8848 lub 8850 m n.p.m. 0-3 Za poprawna kazdg nazwe punktu i 1 pkt
Morze Martwe od -392 do -422m n.p.m. podana wysoko$¢ bezwzgledna
Wysoko$¢ wzgledna: Za poprawne obliczenie i wynik 1 pkt
8850-(-400*)=9250m
Uznajemy wynik w przedziale
9240-9272 m
12 D-G 0-2 Za poprawne uzupelnienie
F-C-A pierwszych 3 elementow 1 pkt
B-E catego modelu 2 pkt
13 a) 56,0% 0-4 Za kazda poprawng odpowiedz 1 pkt
b) 629 min
C) 2 razy
d) 60,7%
14 a) wykres zgodny z danymi 0-4 Za opis osi wykresu 1 pkt
b) Indie za poprawnie narysowang lini¢ dla
kazdego kraju 1 pkt
za wskazanie Indii 1 pkt
15 j. Betlejem 0-5 Za poprawne odpowiedzi
K. Amristar (Amritsar*) 2 (dwie) 1 pkt
I.  Dubaj 3-4 2 pkt
m. Pekin 5-6 3 pkt
n. Agra 7 4pkt 1
0. Jerozolima za poprawne hasto - pkt
p. Hiroszima
Haslo: tsunami (ttunami*)
16 Indie — hinduizm 0-3 Za podanie nazw religii
Indonezja — islam (sunnizm + szyizm) 2-3 1 pkt
Japonia — buddyzm (sintoizm + 4-5 2 pkt
buddyzm pn i pd) 6 3 pkt
Arabia Saudyjska — islam (sunnizm)
Mongolia — buddyzm (lamaizm)
Rosja — chrze$cijanstwo (prawostawie)
17 a) np.: do Europy (Francji, Niemiec, 0-2 Za podanie dwoch obszarow- 1pkt
Wielkiej Brytanii) i Japonii (kierunek z nazwq regionu lub sama
b) np. wycieki ropy naftowej w czasie nazwa regionu)
przetadunku lub katastrof tankowcoéw
: o : . 1pkt
powoduja zagrozenia dla ekosystemu Za podanie zagrozenia -
morskiego, zanieczyszczenie wod
18 0-2 Za zaznaczenie na mapie granicy
b) monsun letni wieje od morza w Himalajow 1 pkt
kierunku ladu za zaznaczenie Kierunku monsunu 1 pkt
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